

## How Does a Husband Lead His Wife and Family?

### 丈夫如何带领他的妻子和家人

今天许多家庭面对的最大问题，就是缺乏丈夫的带领。有的丈夫不了解，神已经为他们定了领导的角色，也有的丈夫完全不懂该怎么带领他的家庭；更有的丈夫拒绝带领。在我作婚姻咨询的经验里，看见这样的问题一再地出现。我帮助的个案中，大部分的男子，不了解在他们家里发生的许多严重问题，其实就是他们自己没有扮演好领导角色的缘故。我们清楚地看到，缺乏丈夫带领的家，一定会产生一连串婚姻，财务，子女教育等等的问题。所以，让我们思考一下，为什么作丈夫的不能扮演好他的角色，以及他该如何开始带领他的妻子和家人。

为什么今天男人在带领他的家庭上出了那么多问题？

为什么男人在带领的角色上失败，是有许多原因的。(1)许多作丈夫的，在他从小生长的家庭里，没有看到一个好的学习榜样。(2)有些牧师没有教导作丈夫的职分，因为他们怕被冠上大男人沙文主义。(3)许多丈夫因为懒，所以宁愿放弃自己的职责，而把带领的责任交给妻子。(4)有些丈夫因为妻子常常提到他过去做的一些错误的决定，就选择放弃自己的职责。(5)有些丈夫被妻子的眼泪，拒绝行房，或是经常唠叨，而决定不作家里的头。这些就是我多年来通过婚姻辅导，看到许多作丈夫的，没有负起神给他们带领责任的部分原因，当然还有很多其他的原因。我们知道，这些理由不能构成充分的借口，神也不会接受一个拒绝作家庭领导的丈夫。

你如何确信是神呼召你作家人的带领者呢？

使徒保罗在写给以弗所教会书信的时候，清楚地指出，作丈夫的必须扛起领导的责任。他命令：“你们作妻子的，当顺服自己的丈夫，如同顺服主。因为丈夫是妻子的头，如同基督是教会的头，他又是教会全体的救主。教会怎样顺服基督，妻子也要怎样凡事顺服丈夫。”（以弗所书 5:22-24）“头”这个字，在这段的意思是领袖，是负责的那位。保罗清楚地陈述，丈夫带领妻子的责任原则。而且，保罗把基督比作教会的头，所以在夫妻的关系上，我们要与基督相对照，学习基督的样式。因此，你要成为基督的跟随者；作丈夫的，你们要定睛在主耶稣身上，也就是你的老师，所以一个真正的男性领导者应该效法基督。

在家里取得这个领导的地位，有什么意义呢？你应该做些什么呢？

1. 爱的带领。一个丈夫在家里的领导职分，首先是要在爱里坚固地扎根。为什么因为不管你说话，作事，都应该以爱为出发点。注意，保罗告诉哥林多教会的领袖们，当他们在教会担起领导的职分时，保罗说“你们务要警醒，在真道上站立得稳，要作大丈夫，要刚强。凡你们所作的，都要凭爱心作。”（哥林多前书 16:13-14）所以，如果你想使你的家庭变得和乐，你必须坚定，勇敢，凭信心和爱心行事。刚强和爱是不相抵触的。

耶稣是领袖们最好的榜样，按着场合的需要，他可以刚强，但是他也可以柔和。他可以赶出圣殿里兑换银钱的人，他也可以慈祥地把孩子抱在手里，或是为耶

路撒冷哀哭。所以，身为家里的头-丈夫，带领者，家长，你一定要有能力，胆识，更是要有爱的温柔。

2 . 采取主动的带领。爱会使人产生动力，主动作些事。主动采取行动是一个领导者的先决条件。一个真正的领袖是不会坐在那儿等别人给他出点子。他是一个会出主意的人，是一个行动者。神用爱的行动使我们每个人跟他有关系，因为他的爱，我们做出回应。“我们爱，因为神先爱我们”（约翰壹书 4:19）耶稣来为要寻找，拯救失丧的人。（路加福音 19:10）耶稣是一个先采取行动的人。

如果你爱你的妻子，就像基督爱教会一样，那么你们夫妻之间，你就应该主动。你会问，这是什么意思？就是你要在家里开始属灵的气氛，属灵的带领。你可以开始带大家祷告以及家庭聚会。你会成为一个先解决问题的人，当冲突发生时，你会主动沟通解决，家用开销也要主动沟通。你会先安排机会和时间跟你的妻子独处。许多在婚姻里的事情上作带领，作安排，因为你是头。如果你这么作以后你的妻子就会了解，在实际的生活上，你是多么地爱她和爱这个家。如果你用这样的态度带领，会使她更信任你。

3 . 以身作则的带领。爱会使你以身作则来带领。耶稣相信，身教非常重要，他也接受这个事实。他跟他的门徒说：“我给你们作了榜样，叫你们照着我向你们所作的去作。”（约翰福音 13:15）保罗按着基督的引导，他也教导他的跟随者作同样

的事，他说“你们该效法我，像我效法基督一样。”（哥林多前书 11:1）你能跟你的妻子和孩子说同样的话吗？

如果你希望你的妻子，儿女尊重你在家里的领导地位，以身作则是必要的。你要你的妻儿发自内心的敬重你，只是因为你是家里的头呢？还是因为他们看见你敬虔爱主，爱人的态度和行为，以及对主坚定的信心呢？思考一下，你为家人树立领导的典范了吗？你的话语，耐心，真诚，信心，对主的追求，自我鞭策，跟你对道德原则的执著，都能成为家人的典范吗？你能对妻子儿女说，“我要你们跟随主耶稣基督，就像我跟随他一样吗？”“当你在示范中跌倒失败，你能诚实谦卑地承认自己的失败吗？一个勇于承认自己失败的人，会赢得别人真正的尊敬。只有那些面对失败不但不承认，还要找借口掩饰的人，没有办法赢得家人的尊敬。

4. 管理的带领。你了解丈夫的角色，应该是管理全家的经理人吗？这并不是说，家事全你包了，而是你必须确定所有的事都处理得合宜。当保罗指导提摩太如何挑选教会合格的领袖时，解释了这个领导的真理。他教导说，“人若不知道管理自己的家，焉能照管神的家呢？”（提摩太前书 3:5）管理是最好，最恰当的字了。

你是家里的管理人，就像一个公司的经理一样。把家管好，你需要对家事瞭如指掌。也就是说你必须关注家里每个人的灵里的生命，注意财务状况，监督管教孩

子，确定家里一切实际的事情都能作好，作完。是的，听起来好像该管的太多了可是这就是一家之主该负的责任。所以，我们再来仔细地看看这些责任。

5. 属灵的领导。你该怎么在灵里带领你的妻子和儿女呢？要完成这个任务，你自己首先必须是一个敬畏神的人。当然，如果你自己都作不到的事，就没有办法去要求别人作。这就是当耶稣责备法利赛人的时候说：“他们是瞎眼领路的，若是瞎子领瞎子，两个人都要掉在坑里。”(马太福音 15:14) 耶稣用一个清楚的比喻来说明，这些宗教领袖在灵命上是瞎眼的，没有办法达成他们身为领导者的任务。

你属灵的眼睛，看见带领你的妻子，儿女进入神国度的重要性了吗？如果你自己都不知道什么是真理，又怎么能带领他们呢？(诗篇 25:5) 要成为这样的领袖，你必须作到主耶稣命令的：“你们要先求他的国和他的义，这些东西都要加给你们了。”(马太福音 6:33) 除非你先求神的国，否则就没有办法在任何方面有效地带领你的妻儿。为什么？因为当他们看见你不敬畏神，言行不一，就不会听你的，也不会尊敬你。

基督在你生命中真是居首位吗？他是你最初的爱吗？(启示录 2:4-5) 你是一个完全信靠神的话语，并且每天向神祈祷，求他给你智慧，带领家人走向真理的人吗？你是一个实行神的教导的人吗？这都是一个真正的领袖该开始，该坚持

下去的。

我发现在日常生活中，最简单也最容易带领我妻子和孩子的方法，就是按着摩西的教导，“你要尽心，尽性，尽力爱耶和华你的神。我今日所吩咐你的话都要记在心上，也要殷勤教训你的儿女，无论你坐在家里，行在路上，躺下，起来，都要谈论。”(申命记 6:5-7)当你坐在晚餐桌旁，开车或是睡觉前，都要跟家人分享，你那天灵修学习到的经文。如果神把他的话放在你心里，你就应该跟妻儿分享。如果你这么作，就是用水藉着神的话，把你的妻子儿女洗净了。(以弗所书 5:26-27)这也是你用神的话来保养顾惜你的家人。(以弗所书 5:29; 以弗所书 6:4)当你坐下，行走，或躺下，这些时间都是跟你家人在一起的。所以，就多多利用跟他们在一起的机会，分享我们的神，我们的主。

6. 端正品德的带领。正直的领导是从你灵命深处自然流露出来的。如果你没有把自己全心全意地交给基督，你在道德标准的认知上，会有些不易改变的地方。为什么？除非你的心完全扎根在神话语的真理上，否则你会凭自己的感觉，情绪，或是他人的意见来判定事情。当你为自己和家人作任何决定时，神的话语必须是所有决定的依据。这是唯一你能期待，从神那里得到他应许的祝福。耶稣盼望我们每个人都能做对的决定，并且去行出来。有一天耶稣对众人说，“你们又为何不自己审量什么是合理的呢？”(路加福音 12:57)他要他们在对与错之间作合乎

道德的决定，以后就按着去行。

所以，你在道德上的决定，是基于你个人自私的欲望，还是根据神的真理？当你对妻子，儿女有任何要求的时候，你自己的生活是跟社会道德妥协，还是按着神的标准？你用爱心说诚实话，还是改变一些真理，使事情适合你的情况呢？这些问题的答案会决定你在家领导的道德标准。

7. 和好的带领。当你在家跟妻子或孩子起冲突以后，如果用和解的态度来处理，这是非常符合道德标准，也是属灵领袖的表现。记得耶稣主动与你和好。他来“为要寻找，拯救失丧的人。”(路加福音 19:10)要效法他，你就必须跟着作。这才是真正的领袖。

然而，当冲突发生的时候，你是那个气得摔门调头就走的人？或是当你的妻子跟你的意见相左的时候，你就气得火冒三丈，大声吼骂？或是用死寂的沉默来对待？如果你是这样反应的人，那么，这就证明你灵命的不成熟，你的行为像孩子一样。你应该醒悟，快点长大，藉着谦卑来寻求问题的解决，并作好领导的角色。当冲突发生的时候，你第一步要作的就是去跟家人和好。耶稣说“你这假冒为善的人！先去掉自己眼中的梁木，然后才能看得清楚，去掉你弟兄眼中的刺。”(马太福音 7:5)换句话说，按着耶稣的说法，如果我们没有先检讨自己反而去指责别人，这就是伪君子。耶稣也说，“所以，你在祭坛上献礼物的时候，若想起

弟兄向你怀怨，就把礼物留在坛前，先去同告你的弟兄和好，然后来献礼物。”

(马太福音 5:23-24)和(马太福音 18:15)

当你和妻子儿女起冲突的时候，是用同样的方法处理吗？你是主动采取行动的人吗？你承认自己的错，并且努力想办法解决问题，还是扭头就走呢？对于耶稣主动在你的生命中寻找你，跟你和好，你高兴吗？你最好在家里开始操练这个领导的角色吧！我确信，你会很高兴你这么做的。

8. 对家人付出的带领。领导另一个重要的角色，是在家里作仆人。你也许会想，既然我是家里的头，为什么又要我作仆人呢？我们再来看看我们最好的榜样，主耶稣！他一再地示范，他去服侍别人的时候，一点也不怕把手弄脏。最后，他还洗门徒的脚，这些门徒走遍犹太全地，他们的脚有多脏，你可想而知！但是请注意，当耶稣给他们洗完脚，他说，“我是你们的主，你们的夫子，尚且洗你们的脚，你们也当彼此洗脚。我给你们作了榜样，叫你们照着我向你们所作的去作。我实实在在地告诉你们：仆人不能大于主人，差人也不能大于差他的人。”

(约翰福音 13:14-16)因此，如果你的主都能洗门徒的脚，那么你在家以领导的地位来服侍家人，也不会贬低你领导的地位的。

可是，我常听到作丈夫的对我说，“我不要给孩子换尿布。”“我不要洗衣服。”“我不要洗碗。”通常对这样的人，我会跟他说，“就好像耶稣说，我不要给人洗脚一样。



”显而易见地，事实却不是这样。对，这些工作并不是你分内的工作，可是当你的妻子忙家务，累了一天，而你却坐在客厅看报纸，或是打游戏机而不帮她的忙，因为你想你也“工作了一天”，这样，你就不是一个好的领袖。一个好的领导者是要跟随耶稣的样式，起来服侍他的家人。

9. 作决定的带领。我把这点放在最后是有特别原因的。我深信，下决心，作决定在夫妻关系上是最难的事。为什么难呢？因为，如果你在我们前面所讲的每一点上，都没做到合主心意的领导者，那么你的妻子就不会尊重你作的任何决定。这是我这么多年来作婚姻咨询，所得到的结论，因为婚姻的关系是互相的，相辅相成的。

可是，如果你用爱，用主动，用属灵的生命作一个好榜样，帮助你的妻子，儿女，藉着你合于圣经的生活方式，并服侍你的家人；那么绝大多数作妻子的，都会对她们敬虔爱主的丈夫所作的决定，没有异意，都会完全顺服自己的丈夫。为什么？因为她信任她丈夫在灵里的看见，她相信丈夫爱神，也爱她，所以丈夫作的决定，一定不是自私的决定。妻子已经看见丈夫在许多其他事情上的带领因此，你得下决心，如果你真想成为家里的头，带领你的家，你得把上面所提到的各个领域都作到。如果你的妻子在家还是拒绝顺服你的带领，你最好自我检讨是不是还有哪些没作到。

一个真正属灵的领袖该如何做决定呢？我建议你既然是家里的头，你应该在作决定以前，先搜集所有的相关资讯。所罗门王说，“愚妄人所行的，在自己眼中看为正直，惟智慧人肯听人的劝教。”(箴言 12:15)“未曾听完先回答的，便是他的愚昧和羞辱。”(箴言 18:13)你是不是先搜集资料？在作决定以前，你是不是先听各方的意见？完整的资料在我们作正确的决定时，是有关键性的帮助的。

再来，让“爱”给你一个敏感的心，去关心别人的利益，而不是自己的。保罗说，“凡事不可结党，不可贪图虚浮的荣耀，只要存心谦卑，各人看别人比自己强。各人不要单顾自己的事，也要顾别人的事。”(腓立比书 2:3-4)你在作决定的时候，是否考虑什么是对你的妻子，儿女最好的？还是，只要怎么容易，怎么不麻烦，就怎么决定呢？通常最容易的方法，常常不是最有智慧的决定。

此外，你是不是想办法妥协，使你跟妻子能彼此退让，找到解决的办法？有时，你的方法不见得是对的或是最好的。尤其是牵涉到道德方面或是合于圣经的，要找出彼此都能同意的办法，并不是不可能。如果不是牵涉到道德方面或是圣经原则的问题，妥协常常是达成协议的方法。这个问题最好的例子，就是在你们之间的性关系上，你不应该专横，而应该彼此达成协议。关于这点，保罗说，“丈夫当用合宜之份待妻子，妻子待丈夫也要如此。妻子没有权柄主张自己的身子，乃在丈夫，丈夫也没有权柄主张自己的身子，乃在妻子。夫妻不可彼此亏负，除非两

相情愿，暂时分房，免得撒但趁着你们情不自禁引诱你们。”(哥林多前书 7:3-5)这段话里的两相情愿，就是两个人同意，所以，上帝是鼓励你跟你的配偶，找出一个彼此都认同的中庸解决之道。

保罗也说明，在基督徒的生活中有一些事情，是可以引起争论的，但是事实上并没有属灵的或是道德上的益处。他对哥林多教会解释说，“其实食物不能叫神看中我们，因为我们不吃也无损，吃也无益。”(哥林多前书 8:8)这在教会信徒中间是很严肃的争论点。因此，他鼓励这些基督徒选择用爱来克制他们的私欲，找出一个简单的妥协办法，不要采取任何行动，以免使别的弟兄姐妹跌倒。(哥林多前书 8:9)

夫妻之间大部分不同意的事都存在这些范围里。这些问题你必须找出彼此能妥协的地方。我常常跟这些夫妻谈话，发现他们发生争执的事情，不外乎：钱该怎么花，孩子该如何管教才对，或是家人放假的时候该做什么。我确信，如果你有无私的爱，就能找到一个大家都同意的解决办法。

如果你相信你的决定是对的，而你的妻子却不同意，那么就求问神，给你洞察力，并且认真的考虑你妻子的意见。要是没有急需立刻要作的决定，就最好等一等，藉着查考神的话，祷告，必要时可以去找咨询。如果这些都作了以后，还是没有共识，那么因为你是家里的头，所以最后要按着你的分析作决定。领导在这

点上是很重要的，要使你的家保持平稳不造次。但是，记得你的家人必须按着你的决定去作。所以，你必须作智慧的选择。记得有一天，你要为你的决定负责，因为你要面对神。为什么？你必须负责，因为你是家里的头，是要负责的那位。这是不是一个又神圣又令人敬畏的责任？

最后提醒你：在某些情况下，你不该听你妻子的，或是她也不该听你的或是顺服你。那是什么情况呢？就是你们两个人中的一个，要求对方作违反道德，不合法的事的时候。或是要求对方作邪恶的事的时候，绝对不可以听对方的，或是顺服对方。我常常听到作丈夫的或是作妻子的告诉我，他们的另一半要求他们在报税的事情上不诚实，企图逃税，或是跟别人交换妻子，在生意上欺骗，不诚实，或是作一些违法的事。明显的，这些事都是邪恶的，你不应该参与。

是什么动机让你作好家中领袖的位子？

只是知道怎么在家里作领袖，这是不够的。你可以知道世界上所有的真理，可是如果你不用在生活上，也是没有用，没有价值的。耶稣说到作仆人，他说，“你们既知道这事，若是去行就有福了。”(约翰福音 13:17)作丈夫的，让我清楚地告诉你，如果你真的作到了神呼召你当属灵领袖的职分，不但你个人会蒙福，你的家人也会蒙福。

你相信神呼召你作家里的领袖吗？在你的心里要清楚了解这个真理，只有藉着听见神的声音呼召你作领袖的职分。这也是大卫王了解神呼召他作以色列的君王在他临死前，他回想神如何兴起他作领袖。“以下是大卫末了的话，耶西的儿子大卫得居高位，是雅各神所膏的，作以色列的美歌者说：耶和华的灵藉着我说话，他的话在我口中。以色列的神，以色列的磐石晓喻我说：那以公义治理人民的，敬畏神执掌权柄。”(撒母耳记下 23:1-3)在圣经里有许多教导作领袖的最高原则。大卫了解到他被呼召作以色列的王，是因为他让神藉着他说话，并被神的灵膏抹的结果。神告诉大卫并且命令他要行公义，也要在敬畏神的前题下统治以色列国。注意这三点，(1)神向他说话，呼召他在这个位子上。(2)在他所有的决定上必须公正。(3)惟有一颗虔诚敬畏神的心，才能使他有公义的态度带领别人。

你愿意让神藉着你说话，并用你成为敬虔的人，来带领你的家人吗？你该求神向你的心说话，并赐下能力，膏抹你成为他要你成为的人。只有如此，你才能行出公义，并在敬畏神的态度下带领你的家庭。为何不现在就请他开始在你身上动工呢？